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Дзя куй чы та чу за доб рыя сло-

вы на ад рас аў та ра. На са мрэч, 

ка лі ты неш та ўме еш ра біць улас-

ны мі ру ка мі і пе ра жы ва еш за 

спра ву, то і на пі саць пра гэ та не 

цяж ка. Ме на ві та тое ж ад чу ва ец-

ца і ў ліс це Аляк санд ра Іва на ві ча 

ў рэ дак цыю — ку ды больш вя лі-

кім па аб' ёме (і эма цы я наль нас-

ці), чым мы маг лі змяс ціць. Але 

сут насць пы тан ня зра зу ме лая, 

шу ка ем ад каз, у чым нам да па-

маг лі спе цы я ліс ты Мі ніс тэр ства 

ляс ной гас па дар кі.

«На рых тоў ка дроў, а так са ма 

бу ра лом най, су ха стой най, па-

шко джа най драў ні ны ў вы ні ку 

бу ра ло маў і да т. п. фі зіч ны мі 

асо ба мі ў ля сах ажыц цяў ля ец ца 

ў ад па вед нас ці з Ляс ным ко дэк-

 сам Рэс пуб лі кі Бе ла русь (да лей — 

Ляс ны ко дэкс) на пад ста ве

ор да ра.

У ад па вед нас ці з за ка на даў-

ствам, асноў ным прын цы пам 

ле са ка ры стан ня з'яў ля ец ца яго 

плат насць (ар ты кул 8 Ляс но га 

ко дэк са).

Пла та за драў ні ну, ад пу шча-

ную на пні пры са ма на рых тоў цы 

дроў, ня знач ная. Так, драў ні на, 

ад пу шча ная на пні для на рых-

тоў кі дроў на сель ніц твам, рэа-

лі зу ец ца па так са вым кош це, 

які ў за леж нас ці ад па ро ды 

дрэў і ле са так са ва га раз ра ду 

скла дае 7—18 ка пе ек за адзін 

ку біч ны метр.

У ад па вед нас ці з пунк там 2 

ар ты ку ла 41 Ляс но га ко дэк са, 

вы дзя лен не ўчаст каў ляс но га 

фон ду для на рых тоў кі драў ні-

ны ажыц цяў ля ец ца юры дыч-

ны мі асо ба мі, якія вя дуць ляс-

ную гас па дар ку (ляс га са мі), іх 

струк тур ны мі пад раз дзя лен-

ня мі (ляс ніц тва мі) у ад па вед-

нас ці з ле са ўпа рад ка валь ным 

пра ек там у па рад ку, уста ноў-

ле ным ар ты ку лам 42 Ляс но-

га ко дэк са. Згод на з част кай 

трэ цяй пунк та 1 ар ты ку ла 44 

Ляс но га ко дэк са, на рых тоў ка 

драў ні ны на ўчаст ках ляс но га 

фон ду гра ма дзя на мі ажыц цяў-

ля ец ца за пла ту на пад ста ве 

ор да ра ў аб' ёме не больш за 

50 ку біч ных мет раў.

Ад па вед на, гра ма дзя не, якія 

жа да юць атры маць учас так ляс-

но га фон ду для ле са ка ры стан-

ня, на кі роў ва юць ляс ніц тву, у 

рас па ра джэн ні яко га зна хо дзіц-

ца ўчас так ляс но га фон ду, пісь-

мо вую за яву аб яго вы дзя лен ні, 

у якім пры вод зяц ца: мэ та атры-

ман ня ўчаст ка ляс но га фон ду; 

проз ві шча, улас нае імя, імя па 

баць ку (ка лі та кое ма ец ца), 

мес ца жы хар ства гра ма дзя ні на; 

пла ну е мыя да ажыц цяў лен ня на 

за пы та ным участ ку ві ды ле са-

ка ры стан ня, аб' ём пла ну е мых 

да на рых тоў кі, збо ру, ада бран-

ня, вы ка ры стан ня ляс ных рэ-

сур саў і тэр мін, на які про сіц ца 

ўчас так ляс но га фон ду.

Ляс ніц твы ў тэр мі ны, уста-

ноў ле ныя за ка на даў ствам аб 

ад мі ніст ра цый ных пра цэ ду рах, 

раз гля да юць за яву і пры кла-

дзе ныя да яго ма тэ ры я лы і пры 

ад сут нас ці пад стаў для ад мо-

вы ў вы дзя лен ні ўчаст ка ляс но-

га фон ду для ле са ка ры стан ня

вы дзя ля юць учас так шля хам 

афарм лен ня і вы да чы ор да ра 

за яў ні ку пас ля ўня сен ня ім пла-

ты за ле са ка ры стан не.

У ад па вед нас ці з Ука зам Прэ-

зі дэн та Рэс пуб лі кі Бе ла русь ад 

26 кра са ві ка 2010 го да № 200 

«Аб ад мі ніст ра цый ных пра цэ ду-

рах, што ажыц цяў ля юц ца дзяр-

жаў ны мі ор га на мі і ін шы мі ар га-

ні за цы я мі па за явах гра ма дзян», 

вы да ча гра ма дзя ні ну ор да ра для 

на рых тоў кі дроў ажыц цяў ля ец ца 

на пра ця гу двух дзён з дня па-

да чы за явы гра ма дзя ні на ў ляс-

ніц тва пры ўмо ве прад стаў лен-

ня да ку мен та, што па цвяр джае 

ўня сен не пла ты за драў ні ну, 

якая ад пус ка ец ца на пні. Рэ ка-

мен ду ем за га дзя па тэ ле фо не 

ўзгад ніць з ляс ніц твам маг чы-

масць і мес ца на рых тоў кі дроў 

на пні, іх па род ны са стаў і аб' ём 

для вы зна чэн ня ве лі чы ні апла ты 

за не аб ход ную драў ні ну».

Сяр гей РА СОЛЬ КА



Са цы яль ная Са цы яль ная   
кан суль та цыякан суль та цыя

Ці бу дзе пра ца
 ў 90-я га ды
 за лі ча ная 
ў стаж?

У рэ дак цыю ня рэд ка звяр та юц ца чы-

та чы з пы тан ня мі, што да ты чац ца 

пры зна чэн ня пен сій. Вось і ў Алы Мі-

халь чук з Мін ска ака за ла ся да во лі ты-

по вае пы тан не пра стаж, якое, на на шу 

дум ку, бу дзе ак ту аль нае і для мно гіх 

ін шых чы та чоў: «Я пра ца ва ла ў 90-х га-

дах у фір ме, якая на ця пе раш ні мо мант 

ужо не іс нуе, пры гэ тым да ку мен ты ў 

ар хіў не зда дзе ны. За піс у пра цоў най 

кніж цы ма ец ца. Як гэ та паў плы вае на 

пен сію? Ці трэ ба да каз ваць свой пра-

цоў ны стаж? І ка лі трэ ба, то як?»

Па ад каз мы звяр ну лі ся ў Мі ніс тэр ства 

пра цы і са цы яль най аба ро ны і атры-

ма лі яго ад на чаль ні ка ўпраў лен ня 

ар га ні за цыі пен сій на га за бес пя чэн ня 

Га лоў на га ўпраў лен ня пен сій на га за-

бес пя чэн ня Але ны ДРО НА ВАЙ:

— Усё за ле жыць ад та го, у які пе ры яд 

ме ла мес ца гэ тая ра бо та, — па ве да мі ла нам 

спе цы я ліст мі ніс тэр ства. — Ка лі ва ша чы-

тач ка пра ца ва ла ў гэ тай фір ме да 1 лі пе ня 

1998 го да і ка лі ў пра цоў най кніж цы ма ец ца 

на леж ным чы нам аформ ле ны за піс аб ра-

бо це, зна чыць, пры вы лі чэн ні пен сіі гэ тая 

ра бо та бу дзе ўклю ча на ў стаж без якіх-не-

будзь да дат ко вых умоў.

Але ка лі ча ла век хо ча, каб зар пла та за 

гэ ты пе ры яд уліч ва ла ся пры вы лі чэн ні па-

ме ру пен сіі, але пры гэ тым у яго ня ма маг-

чы мас ці за па тра ба ваць да вед ку аб за роб-

ку, то ўста на віць па мер зар пла ты маг чы ма 

ў су до вым па рад ку. Для гэ та га не аб ход на 

звяр нуц ца ў суд. Але трэ ба быць га то вым 

прад' явіць ней кія до ка зы. Мо жа быць, у 

ча ла ве ка за ха ва лі ся раз лі ко выя ліст кі або 

ка раш кі, якія свед чаць аб на лі ча най зар-

пла це. Ча сам атрым лі ва ец ца знай сці штат-

ны рас клад у ар хі ве... Маг чы ма, нех та з ка-

 лег, хто пра ца ваў по бач у той час, па спе ў 

узяць да вед кі пра свой за ро бак, аль бо гэ та 

мо гуць быць звест кі з Фон ду са цы яль най 

аба ро ны на сель ніц тва аб па ме ры фон ду 

апла ты пра цы і штат най коль кас ці ра бот-

ні каў прад пры ем ства... Толь кі ўлі чы це, што 

ста тыс тыч ныя да ныя аб ся рэд няй за ра бот-

най пла це ра бот ні каў у кра і не не з'яў ля юц ца 

ве лі чы нёй, якая па цвяр джае пер са наль ны 

за ро бак ра бот ні ка.

Ка лі да ка заць па мер свай го за роб ку не 

атры ма ец ца, зна чыць, за гэ тыя га ды за ро-

бак бу дзе ўклю ча ны з ну ля вым зна чэн нем.

Ка лі ж ча ла век пра ца ваў у гэ тай фір ме ў 

пе ры яд пас ля 1 лі пе ня 1998 го да, стаж пра-

цы бу дзе за лі ча ны толь кі пры ўмо ве, ка лі 

бу дзе прад стаў ле ны да ку мент аб вы пла це 

аба вяз ко вых стра ха вых унёс каў і аб за роб-

ку. Ад на го толь кі за пі су ў пра цоў най кніж-

цы ў гэ тым вы пад ку бу дзе не да стат ко ва, 

аба вяз ко ва па він ны быць пра ана лі за ва ныя 

і да хо ды за гэ ты пе ры яд. І тут зноў мож на 

звяр тац ца ў суд. На огул, у гэ тым вы пад ку 

звест кі аб да хо дах па трэб ныя не толь кі для 

пад лі ку па ме ру пен сіі, але і для вы лі чэн ня 

пра цоў на га ста жу.

Да та 1 лі пе ня 1998 го да фі гу руе не здар-

ма. З гэ та га дня бы лі ўне се ны змя нен ні ў 

арт. 51 За ко на «Аб пен сій ным за бес пя чэн-

ні», у ад па вед нас ці з якім вы лі ча ец ца стаж 

для пры зна чэн ня пен сій, якія пра ду гледж ва-

юць, што ў стаж уклю ча юц ца пе ры я ды ра бо-

ты, на пра ця гу якіх ажыц цяў ля ла ся вы пла та 

аба вяз ко вых стра ха вых унёс каў. Да гэ тай 

да ты, і ў тым лі ку ў пе ры яд СССР, у стаж 

уклю ча лі ся пе ры я ды ра бо ты, ка лі ча ла век 

прос та пад ля гаў дзяр жаў на му са цы яль на му 

стра ха ван ню.

Што да ты чыц ца па цвяр джэн ня ста жу 

пра цы і за роб ку на тэ ры то рыі на шай кра і ны 

з 1 сту дзе ня 2003 го да, то яны па цвяр джа-

юц ца на пад ста ве звес так ін ды ві ду аль на га 

(пер са ні фі ка ва на га) улі ку.

За пі са ла Свят ла на БУСЬ КО



Пы таль нікПы таль нік  

ЯК НА РЫХ ТА ВАЦЬ 
БУ РА ЛОМ НУЮ ДРАЎ НІ НУ?

Па ор да ры і на плат най асно ве

Не вам ка заць: шмат хто па ма ла до сці 

рвец ца ў га ра ды, шмат хто пад ста-

расць імк нец ца на зад у вёс кі — блі жэй 

да пры ро ды, да зям лі. Вось і мае ка ле гі 

Яў ген Пят ро віч і Воль га Іва наў на па бу-

да ва лі са бе да чу.

Ха цін ка ў іх атры ма ла ся што трэ ба — не 

горш, чым у ін шых, але ж ха це ла ся, каб 

пры ёй была яшчэ і ла зень ка, хоць і не вя-

ліч кая, але свая.

Па тро ху са бра лі гро шай, на ня лі май-

строў. І вось яна, ужо га то вень кая: і са мі 

кос тач кі па ры лі, і су се дзям не ад маў ля лі.

Ні чо га не ска жаш, і з людзь мі, і між са-

бой яны доб ра жы лі. Але ж...

Пры ча пі ла ся да Воль гі Іва наў ны цяж кая 

хва ро ба, аба рва ла яе жыц цё.

Пят ро віч та ды вель мі га ра ваў, ні як не 

мог змі рыц ца, сла беў.

Сын уга вор ваў яго пра даць і ква тэ ру, і 

да чу, пе ра ехаць да яго, але баць ка ўсё ні як 

не зга джаў ся, усё кор паў ся на сва ёй фа-

зэн дзе, адзін, та му га род чык яго ўсё роў на 

за рас таў — «аме ры кан кай», бя роз кай ды 

ін шай трас цай...

Змог ся Яў ген Пят ро віч, уцёк у го рад, на 

фа зэн ду з ты дзень не пры яз джаў, а з'я-

віў ся — і ва чам не па ве рыў, бо гра ды бы-

лі... у поў ным па рад ку: пус та зел ле сох ла 

на мя жы.

Гас па дар з той ра дас ці па мкнуў ся быў 

да су се дзяў, каб ім па дзя ка ваць, але тыя

ска за лі, што яны ні пры чым. «Та ды 

хто ж?» — ду маў гас па дар.

...Да ве даў ся пра гэ та ён знач на паз ней — 

ка лі су стрэў бы лую ву ча ні цу. У яе, як 

ака за ла ся, так са ма да ча, зу сім не па да лёк... 

І ка лі да яе дай шла па га лос ка, што Яў ген 

Пят ро віч аў да веў і га род за рос, яна ўсё зра-

зу ме ла...

Мой ка ле га та ды вель мі рас чу ліў ся. Ка-

заў, што пер шы раз у жыц ці па шка да ваў, 

што быў... спра вяд лі вым, што ста віў гэ тай 

дзяў чын цы двой кі.

І ў той жа час ён ра да ваў ся, што па жыц ці 

гэ та ву ча ні ца ідзе пра віль най да ро гай, што 

крыў ды на яго не тры ма ла і не тры мае, што 

пра двой кі на ват не ўспом ні ла.

Іван Су ва лаў,

г. Го мель



Чалавек – чалавекуЧалавек – чалавеку  

ПА СПРА ВЯД ЛІ ВАС ЦІ

Не ад ной чы за ўва жаў: вось жа та лент у ка рэс пан дэн таў «Звяз-

ды». Толь кі два сло вы ска жы — ар ты кул на пі шуць, які і па чы таць 

ці ка ва. На прык лад, як Сяр гей Ра соль ка ў га зе це ад 12 сту дзе ня 

«Хто ў лес і хто — па дро вы?» Гэ та тэ ма-праб ле ма мне вель мі доб-

ра вя до ма, аж но да са лё на га по ту, ла мо ты ў кас цях і ма за лёў...

Сён ня ў мя не ёсць пра фе сій ная бен за пі ла «швед ка», ёсць трак-

тар, а дро вы вы пі саць у ляс га се скла да ней. Боль шая іх част ка 

ад туль за бі ра ец ца на па трэ бы ЖКГ і па лі ваз бы там на тыя нар ма-

ва ныя 4,9 ку ба мет ра ў асноў ным для жы ха роў га рад ско га па сёл ка. 

Вы ра шаць пы тан не дроў ле пей за га дзя — не ў се зон. Сён ня мне 

яны абы дуц ца, ка лі вы піс ваць у мяс цо вым ляс ніц тве, ад 195 да 282 

руб лёў. За транс пар ці роў ку, рэз ку, кол ку да гэ тай су мы да да дзім 

яшчэ 140—150 руб лёў (ка лі ўсё гэ та бу ду вы кон ваць сам). Ка лі най-

маць ін шых ра бот ні каў — бу дзе да ра жэй. І ва ры янт на рых тоў кі пад 

за каз ад прад пры маль ні каў цур ка мі на се зон. Адзін пры чэп — пяць 

ку ба мет раў — бу дзе каш та ваць 130—140 руб лёў. Па мна жа ем на 

маю па трэ бу ў пяць ра зоў, атрым лі ва ем 650—700 руб лёў. А гэ та 

больш за дзве пен сіі. Яшчэ іх трэ ба па ка лоць, склас ці ў дры вот ню. 

Дык га ры яны га рам, гэ тыя дро вы!..

Сяр гей Ра соль ка ў ар ты ку ле аб мі нуў ад ну праб ле му, за якую 

мне, як са праўд на му гас па да ру, ба ліць ду ша. Ён за кра нуў маг чы-

масць на рых тоў кі дроў праз вы піс ку дзя лян кі, што ад нос на тан на. 

А коль кі «на ла ма ных» дроў гніе? Гэ та ўздоўж да рог у ле се быц цам 

бы на ве дзе ны па ра дак. За зір ні це на 200—300—400 мет раў глы-

бей у лес. Ані я кія дзя лян кі вы піс ваць не трэ ба! Вы пі шы це лю дзям 

гэ тыя на хры ста ныя ўздоўж і ўпо пе рак (яшчэ доб ра, пры дат ныя 

для на рых тоў кі дроў) бя ро зы-воль хі-са сон кі! Ня хай іх пры бя руць 

дбай ныя гас па да ры і бу дзе ў ле се больш па рад ку і, ад па вед на, 

пры га жос ці. Ды дзе там!..

Аляк сандр Іва на віч МА ТОШ КА, 

вёс ка Ян ка ві чы Ра сон ска га ра ё на.


